

关注全民创业⑨

新浙商创新创业 老浙商结对扶持

创业沃土飞来“蒲公英”

记者 颜伟杰 通讯员 张羽

本报讯 “20万”、“30万”、“50万”、“100万”、“130万”、“150万”!

“150万第一次!”“150万第二次!”

“200万!”瞬间,现场一片惊叹。

日前,在2014(第二届)浙商创新创业大赛总决赛现场,杭州华途软件有限公司创业项目移动云存储数据防泄密安全解决方案的股权拍卖环节,数位知名浙商和投资大佬轮番加价,引得全场震惊。最终,来自浙江华睿投资管理公司董事长宗佩民以“200万”最终加价,拿到了这一项目的1%股权签约意向。

由浙商传媒主办的“与杰出浙商同行——2014(第二届)浙商创新创业大赛”,历时8个多月,经过八大专场和封闭式评审议会层层甄选,最终决出了入围总决赛的30强项目。其中,现场路演比拼的12个项目,在杰出浙商和知名创投人士面前尽显风采。

12强路演各显绝招

“点亮万盏灯,照亮求取路。”限时五分钟的项目路演,无疑是本次总决赛最为精彩紧张的环节,12位项目负责人使出浑身解数在杰出浙商前辈面前,阐述“何以胜出”的理由。

第一位上场的陈荣,是杭州阔知网络科技有限公司联合创始人,这位不修边幅的大男孩,看上去是个十足的技术宅男,说起话来也是一板一眼,“我们想通过我们的技术,通过在线教育这种方式让教学更加的均衡化以及高效化。”

杭州培瑞科技有限公司总经理王建武则比较幽默。“创业真是九死一生,还好今天活着站在这里。”有点自嘲的开场白为他赢得了不少好奇的听众。

王建武带来的“云齿平台”项目是基于3D打印技术的数字化齿科应用技术服务系统,用数字化手段改变了传统牙科行业的业态,也激发了现场投资机构大佬们的兴趣。最终,“云齿平台”被浙江银谷投资有限公司总裁陈向明看中,双方现场达成合作共识。

五分钟时间限制,对于杭州华途软件有限公司总裁谢永胜来说的确有些短,细数美国棱镜门、iCloud艳照门、HTC副总裁泄密等轰动全球的数据泄露事件后,路演时间已用完。不过,聪明的他干脆在问答环节,侃侃而谈在盾安集团、吉利集团应用的“移动云存储数据防泄密安全解决方案”。

其后的树熊网络智能Wi-Fi营销系统、尚妆网和“银盒子云



浙商创新创业大赛决出30强入围总决赛。



激情路演



专注的听众



挑剔的评委

“结合大数据,银盒子解决商家该向商圈内的人如何做推荐的问题。我们收取线上广告,还有交易分成、透支手续费,目前已经盈利。”当华立集团董事长汪力成提出对“银盒子云POS”的盈利模式抱以担忧时,杭州银盒子成科技有限公司创始人崔巍巍自信满满地解释,他说,“支付时代很快就要到来,中国在这点上不能输给国际。”

1%股权大佬争抢

在本次总决赛的股权拍卖环节,“新一代医学抗敏——Pro Argireline”、“智能化半导体前驱驱动模块及系统”、“慢病管理项目“浙康”等10个前30强项目的1%股权拍卖,掀起了另一个高潮。

项目展示完毕,现场的数位知名浙商和投资大佬早已对中意的项目势在必得。杰出浙商导师团导师、知名创投评审相互“攻伐”,阐述自己的经历、资源,甚至大打最合适投资者的乡情牌,也是难得一见。

路演环节没来得及说项目竞争力的杭州华途软件有限公司,创造了现场第一个竞拍高潮。

浙江赛伯乐股权投资管理有限公司总裁陈斌首先叫出“20万”,随后浙江如山投资管理有限公司董事长王涌和浙江华睿投资管理公司董事长宗佩民轮番加价,30万、50万、100万……直到宗佩民出价“200万”,全场震惊,才就此收手。

“这是一个让国人有底线的项目。”宗佩民解释何对华途的“移动云存储数据防泄密安全解决方案”情有独钟,他同时表示华睿有很多资源可以与之对接,从而带动其销售业绩快速增长。

第二个竞拍高潮发生在杭州培瑞科技有限公司竞拍环节。赛伯乐总裁陈斌和浙商创投董事长

陈越孟隔人而坐,两人你来我往叫价,从20万到60万,又从80万到110万,直到陈斌喊出“150万”,这场大佬间的较量才告结束。

陈斌在如愿斩获项目后,风趣地对培瑞总经理王建武说:“参加创新创业大赛主要为了这个项目而来,我对于牙科很有兴趣,原因不在别的,嘴巴里还有两颗牙需要你的支持。”

按照竞拍规定,如果现场叫价没有超出选手心理价位,选手有权拒绝被投资。因而真金白银之外,渠道、资源亦成为大佬们的竞拍筹码。

汉鼎宇佑集团董事长王麒诚示好格瑞复斯(武汉)生化科技股份有限公司时,便透露自己有大量一线明星资源,及180万美女用户的微信账号,可以有效推广格瑞复斯的抗敏产品。如山创投王涌也有备而来,他以70万元现金加渠道“诱惑”:“你们做研发,而我有一个5千万用户的医疗平台可以对接。”

杰出浙商乐当导师

经过近5个小时的激烈角逐,杭州九言科技有限公司、杭州云若网络科技有限公司获得大赛“年度之星”;杭州树熊网络科技有限公司、杭州培瑞科技有限公司获得金奖。而前12强项目同时得到和杰出浙商“亲密接触”的机会,并在活动现场与导师举行结对。

相较国内各类创业大赛,“浙商创新创业大赛”的最大特色是新老浙商手牵手,以老一代浙商的智慧和资本,助推新浙商创新创业,让大家感受到新旧浙商抱团发展的凝聚力。作为本届大赛“杰出浙商导师团”导师,正泰集团董事长南存辉非常看好浙商创

业大赛打造新浙商创业舞台、发掘浙商创业之星的意义。

浙江汇集了阿里巴巴、网易等一大批巨头,大量的创业人才出来再创业,就像蒲公英一样分散出去,我们就是为这些创业者提供“沃土”的,浙江网新建设科技有限公司总裁张旭光也认为。

“12个项目都很有价值,符合时代发展要求。”在最后的结对环节,南存辉表示对12个项目都非常喜欢,但遗憾只能选择两个项目对接,权衡再三,他选择了杭州旗旗科技有限公司和宁波立芯射频股份有限公司,并希望创业者百折不挠,把好想法变成好产品。

12个项目从技术、资本、产品和产业链对接出发,各有所长,也展示了浙商的创造力、竞争力。汪力成同样难以割舍,出于自身兴趣使然,他最终选择与杭州华普永明光电股份有限公司和杭州华途软件有限公司结对。

“与其说是来当导师,不如说是大家共同学习。”盾安控股集团总裁吴子富说,每次参加创新创业大赛,自己也会被教育,被参赛选手的创业思路和创业精神深深感染。

“给项目打叉并不代表项目本身不好,只是商业模式和现场表现有些欠缺。”王麒诚用自己的亲身经历对创业新人说出了自己的肺腑之言:“回想我大学毕业后,创业环境远没有这么好,找了一圈人融资,最后只有一个人肯给我8倍市盈率。结果一年之后,我的公司就上市了。所以,我的意思是,现在不被看好不代表未来不被看好,趋势最关键。”王麒诚鼓励被“苛责”的创业团队,“在资本市场发达的今天,创业者要善于撬动资本杠杆,这是一个很好的创业者时代,成为下一个马云并不遥远。”

财经微观点

提高农民种粮积极性

目前,我国粮食仍在供求紧平衡状态,这几年虽然粮食丰收,但威胁粮食生产的因素无处不在:土地资源的刚性约束,农村青壮劳力的城市化转移,农业比较效益偏低等。最关键的是,农民种粮积极性如何保持。在保障粮食安全实现稳粮增收的同时,必须向改革要农民种粮积极性,向改革要土地产出率,向改革要农业比较效益,向改革要现代农业水平,进一步提高农业综合生产能力,提高农业产业素质和水平,提高农业比较效益,让农民多种粮,种好粮。

原油熊市利好中国

国际石油市场已经进入熊市,低油价将成为新常态。这对于原油对外依存度接近60%的中国来说,不失为一个好消息。据测算,原油价格下降20%到50%,将在未来一年提升我国GDP增速0.14到0.36个百分点。而从更长远的眼光来看,原油熊市有利我国能源市场改革。目前国内成品油零售价仍有虚高的成分,政府定价的色彩浓重。当前国际油价恰逢低位,再加上成品油市场愈加成熟,适合推进市场化定价的步伐。

守护城市地下生命线

水、电、油气、交通、通信管线是城市正常运转的生命线。由于其深埋地下,工程质量监测、安全隐患排查的难度要大于地面工程。随着城市空间拓展和城建思路调整,越来越多的管线由地面转到地下,而部分地下管线老化,进入问题多发期;另一方面,多个城市管线图纸信息严重滞后,地下管线的脉络说不清、道不明。守护好城市生命线,要进一步完善城市应急管理体系,落实好城市应急预案,优化应急管理体制、机制和法制,将城市地下管网安全隐患缩至最小。

创新要对投资者负责

近年来资本市场上的创新并不少见。但一些上市公司创新失败,却要广大投资者为之埋单,这显然是不公平的。无论市场上出现何种形式的创新,都必须要对投资者负责,均应该有利于市场健康发展,有利于上市公司与广大投资者利益。创新绝对不能成为损害上市公司与投资者利益的工具,也不能成为创新方窃取其他方利益的工具。

混合所有制常态化



未来,纯粹的国有企业和纯粹的民营企业将越来越少,而混合所有制企业将成为中国今后经济的新常态。比如阿里巴巴,本质上也是混合所有制企业,因其股东包含许多私募股权基金(PE),涉及了大量的公有或私有的社会资本。从这个意义上讲,目前混合所有制企业已经占据了我国企业形态的半壁江山,预计今后将有更大部分的企业成为混合所有制形式的企业。

让农村治污与发展实现双赢

浙富论·区域经济带

章文彪

“五水共治”是省委、省政府治环境、促转型、惠民生的重大战略部署,治理农村污水是“五水共治”中的大抓手工程。今年,全省启动了83个县(市、区)的农村生活污水治理工作,提出力争用3至4年时间,使全省农村生活污水治理村覆盖率达到90%以上、农户受益率达到70%以上。要完成好这个任务,必须以治理带动产业转型、民生改善,生态保护和农村文明建设,提升农村生态环境质量和农民生活水平,

实现农村经济发展与治污“双赢”。与城市污水治理相比,农村生活污水治理起步较晚,基础设施建设相对滞后,环境保护投入长期不足。它既是“五水共治”基础性、关键性的工作,也是“五水共治”的难点和薄弱环节。实现农村经济发展与治污“双赢”赢在哪里?

习近平同志强调,发展,说到底是为了社会的全面进步和人民生活水平的不断提高。推进农村生活污水治理就要坚持以生态文明理念引领,守住发展和生态“两条底线”,做到经济效益、社会效益、生态效益统筹兼顾,既保护绿水青山,又能让农民守住金山银山,享受生态红利。

今年以来,全省农村生活污水治理工作头炮打得扎实,拧成了合力,省、市、县、乡、村五级联动,全力

攻坚,为“双赢”打下了坚实基础。当前,要打好“双赢”仗,首先要高度重视,切实抓好治污工程质量。

我省地域情况复杂,既有山区、海岛,也有平原,各地区位、地质地势、土壤植被、受纳水体等条件不同,治污方案要充分考虑水源保护区、自然保护区、水源涵养区、生态敏感地区、江河流域等不同地区的生态敏感程度、环境容量和自净化能力,因地制宜确定处理模式,为抓好质量打下基础。

在质量问题上,要强调程序,在时间上可以变通,但在质量要求上不能随意变通。年终岁尾,治污考核验收必须以结果论英雄。所有管道和污水处理池都必须经过闭水试验、满水试验,出水水量和水质必须达到设计要求,否则不予验收。对

于验收不合格的项目,要责令限期整改并通报批评。对那些质量不达标的建材供应商和施工单位要列入黑名单,对质量措施抓不实的县(市、区)要进行约谈。

治水带来的一大优质项目,对于稳增长具有现实意义。治水的过程,也是转型的过程。质量要过硬,治污才有效,百姓才能得实惠,这样的治水投资才是有效投资,才能真正促转型,实现治污与发展的双赢。

问渠那得清如许,为有源头活水来。水环境好了,农村干净了,下一步就可以开展农村生态产业集聚区建设,在适合区块规划建设农村产业园,就可以结合美丽乡村建设,大力发展农家乐、休闲旅游、生态养生等项目,就可以加快发展农村信息、养老、商贸等服务业,为农民提供更多

的创业就业平台和增收机会。

如今,在浙江农村,农村生活污水、农村生活垃圾整治带动经济、产业发展的效应正逐步显现。像天台雷峰乡的一些村落,以前鱼塘、道路、村角垃圾随处可见,典型的“脏、乱、差”村庄。通过农村生活污水治理,环境卫生好了,雷峰乡利用优美生态环境发展休闲观光农业,还举办了红柿节,今年乡里农家乐就新增了11家。明年他们还要建状塘茶叶交易市场,办开茶节。

农村治污,在带动经济发展的同时,也有效推动城乡公共服务的均等化进程,推动教育科技、培训就业、医疗卫生、社会保障、文化娱乐、商贸金融等服务向农村延伸。在广泛发动全民参与治污的过程中,农民一些现代文明习惯也正在慢慢培养起来,生活方式也在进步。只要我们统筹兼顾,分步实施,积跬步以至千里,累小胜而成大胜,农村经济发展与治污的“双赢”定能成为现实。

(作者系省委副秘书长、省农办主任)